

Секция «Историческая политология, история общественных движений и политических партий»

Христианский союз молодых людей в России в начале XX в.: основные направления деятельности

Научный руководитель – Белов Михаил Валерьевич

Миронов Илья Николаевич

Студент (магистр)

Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского, Нижний Новгород, Россия

E-mail: ilya.mironov.1997@mail.ru

Появление и развитие молодёжного движения в России в начале XX в. было предопределено ходом развития общества. Предпосылками для этого процесса стали урбанизация, индустриализация, демографические изменения (увеличилась доля молодых людей в структуре населения). Кроме того, наблюдался кризис школьного образования и семейного воспитания, росла молодёжная преступность: с 1834 по 1913 г. доля несовершеннолетних среди правонарушителей возросла с 7 до 21%. [1] Всё это привело к тому, что появилась необходимость в новых формах и методах работы с молодым поколением. Постепенно решение было найдено и появились первые молодёжные организации, поставившие своей целью внешкольное воспитание молодых людей. Стоит отметить, что и сама молодёжь начала осознавать себя в качестве отдельной социальной группы и стала стремиться к самоорганизации для решения своих проблем.

Первой подобной организацией на территории России стало Общество "Маяк" - русский филиал Всемирного Христианского союза молодых людей (ХСМЛ), созданное в 1900 г. под названием "Комитет для оказания содействия молодым людям в достижении нравственного, умственного и физического развития в С.-Петербурге". Данное название отражало основные направления деятельности общества. Несмотря на короткий период своей работы в России (вскоре после Октябрьской революции деятельность ХСМЛ была запрещена), "Маяк" явился основоположниками неополитического молодёжного движения в России, заложил его основные принципы и формы реализации. Многие практики ХСМЛ были впоследствии заимствованы Комсомолом.

Данный доклад посвящён анализу практик и методов работы Общества "Маяк" с молодым поколением. Несмотря на то, что создателями за основу была взята иностранная модель, лидеры русского молодёжного движения постарались сделать всё, чтобы приспособить идеи ХСМЛ к нуждам России с учётом особенностей национального мировоззрения и специфики социальных, бытовых и политических условий. Организация была аполитична и провозглашала своей целью воспитание настоящего гражданина и гармонично развитой (умственно, физически и духовно) личности. Само название Общества являлось метафорой того, чем видели свою организацию учредители: "Учреждение наше имеет задачей не только служить Маяком, спасающим потерпевших кораблекрушение или предупреждающим от гибели тех, кому угрожала такая опасность, указывая правильный путь; оно в то же время, ... может быть уподоблено Верфи, на которой изготовляются крепкие, стойкие суда, способные противостоять бурям, непогодам и всяким испытаниям. Обе эти функции нашего общества - спасательная и созидательная идут рука об руку, взаимно дополняя друг друга" [2]. Для реализации поставленных задач, лидеры Общества использовали различные методы работы с молодым поколением. В стенах "Маяка" молодые люди могли также приобрести практические навыки. В 1903 году в Обществе

были организованы обучающие курсы по работе на пишущих машинках с организацией практических занятий. В 1910 г. наряду с бухгалтерскими курсами открылись новые "счетоводные курсы". Превращая молодых людей в квалифицированных специалистов, Общество помогало им и с поиском работы. Для этого при "Маяке" была организована по сути первая молодёжная биржа труда. Это бесспорно способствовало росту авторитета Общества среди молодежи.

Умственное развитие молодых людей было одной из трёх основных целей деятельности "Маяка". Два других направления работы Общества - религиозно-нравственная работа и физическое развитие. Все три представленных направления развивались взаимосвязано, ведь при несоблюдении принципа сохранения триады "Общество рисковало бы впасть в односторонность и обратиться или в народный университет, или в религиозное общество, или в гимнастическое, или в клуб и, таким образом, потеряло бы тот своеобразный характер, в котором заключается особенность и вся его сущность" [3].

В сфере религиозно-нравственного воспитания "Маяк" всегда ориентировался на основы христианской веры. В ходе работы по данному направлению сложилось два типа бесед, имеющих свои особенности: 1) воскресные беседы, рассчитанные на широкий круг слушателей, и 2) систематические духовные беседы, проводившиеся для узкого круга более подготовленных посетителей по заранее разработанной программе.

Третьим приоритетным направлением деятельности общества "Маяк" было физическое развитие молодого поколения. Общество стремилось дать своим посетителям возможность как развиваться физически, так и укреплять, и поддерживать своё здоровье. Работа проводилась в таких направлениях как гимнастика, лёгкая атлетика, "Камп" (своего рода лагерь, где молодые люди принимали солнечные, песочные и другие ванны, занимались гимнастикой, плаванием, спортивными играми и рыбной ловлей на открытом воздухе), загородные летние экскурсии, сюда же можно отнести и навыки оказания медицинской помощи. Успеху дела физического воспитания подрастающего поколения способствовал открытый в 1907 г. гимнастический зал, оборудованный самым передовым спортивным инвентарём. Именно здесь посетители Общества занимались бегом, гимнастикой и групповыми играми. Ежедневно между занятиями гимнастикой устраивалась игра в баскетбол, интерес к которому всё нарастал. Баскетбол появился в России благодаря члену общества «Маяк» Степану Васильеву, который перевёл правила игры с английского и устроил соревнования между 4 командами, сформированными из посетителей Общества. [5]

Свою деятельность "Маяк" всесторонне освещал в ежегодных отчетах о своей работе, по уставу Обществу разрешалось издавать печатные издания, которые распространялись среди членов посетителей Общества, что способствовало реализации поставленных целей. Всего было составлено 16 отчетов. При всем этом "Маяк" не был благотворительной организацией. "Основной его принцип не давать ничего даром, но предлагать все, что оно в силах дать, за возможно меньшую плату". [1] Поэтому право посещения "Маяка" для постоянных посетителей было платным и составляло пять рублей в год. [4]

Подводя итог всему сказанному выше, Общество «Маяк» вело активную работу с молодым поколением в начале XX в. в трех основных направлениях: умственное, физическое и нравственно-духовное развитие. Не вызывает сомнений вклад «Маяка» в формирование и развитие российского молодёжного движения, а само Общество можно однозначно назвать одной из самых ярких явлений столичной жизни начала XX в.

Источники и литература

- 1) Миронов Б. Н. Социальная история России периода империи (XVIII-начало XX в.). СПб: «Дмитрий Буланин». 2003. Т.2.

- 2) Рейтлингер Н.А. Десять лет деятельности «Маяка». СПб. 1911.
- 3) Седьмой год жизни и деятельности Общества содействия нравственному, умственному и физическому развитию молодых людей «Маяк» (22 сент. 1906 - 22 сент. 1907). С.-Петербург: Типография Главного Управления Уделов. 1908.
- 4) Устав и общая инструкция «Маяка». С.-Петербург. Типография Главного Управления Уделов. 1912.
- 5) Харитонов С. Спасибо, Васильич! 100-летию отечественного баскетбола посвящается // Красная звезда. 29.11.2006г.: http://old.redstar.ru/2006/11/29_11/6_01.html